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رسیدگی شود

مهسا قوی قلب/  خانه اندیشمندان علوم انسانی، 
یکی از مهم‌ترین نهادهای علمی و فکری پایتخت، 
این روزها در وضعیتی بحرانی به سر می‌برد؛ نهادی 
که در میانه مذاکرات با شورا و شهرداری با قفل‌های 
تازه، مأموران جدید و احکام متضاد قضایی دچار 

اختلال در ادامه فعالیت شده است.
کیومرث بشیریه، معاون خانه اندیشمندان، در 
گفت‌وگویی با »ایران« از جزئیات چندین سال 
درگیری حقوقی با شهرداری تهران می‌گوید:»حدود 
دو سال پیش در حالی که برنامه‌های ما در 
حال برگزاری بود، افرادی بدون حکم رسمی به 
ساختمان آمدند و قفل‌ها را عوض کردند. به 
دنبال این اتفاق ما به دادگستری شکایت کردیم و 
دادگاه دستور موقت صادر کرد و نیروهای شهرداری 
مجبور به ترک ساختمان شدند. شهرداری دوباره 
برای گرفتن ساختمان شکایت کرد، اما برخلاف 
رأی دادگاه بدوی که به نفع شهرداری صادر شد در 
دادگاه تجدیدنظر این رأی به صورت قطعی نقض و 
شهرداری محکوم شد. با وجود این حکم، شهرداری 
به دو مسیر همزمان روی آورد، یکی تقاضای ابطال 
قرارداد و دیگری درخواست ماده ۴۷۷ از رئیس قوه 

قضائیه که این روند کاماً بی‌سابقه بود.«
به گفته بشیریه، در اسفندماه سال گذشته، در حالی 
که هنوز درگیری حقوقی ادامه داشت، به فاصله ۲۴ 
ساعت دو رأی از طرف دو مرجع قضایی علیه خانه 
اندیشمندان صادر شد. او می گوید:»در یک رأی 
دادگاه، قرارداد ما را معتبر دانست و به استناد آن 
حق رجوع شهرداری را به رسمیت شناخت و در 
رأی دیگر آن قرارداد را باطل اعلام کرد. این تناقض 
به تفصیل توسط وکلای خانه پیش‌تر توضیح داده 
شده و جمعی از برجسته‌ترین حقوقدانان کشور 
طی نامه‌ای رسمی به رؤسای سه قوه به این روند 

اعتراض و به آن اشکالات عدیده وارد کرده‌اند. «

بمانید، مثل سابق ادامه دهید
بشیریه می‌گوید: »پس از صدور حکم تخلیه، 
نمایندگان شورای شهر و شهرداری تهران اعلام 
کردند که همچنان در محل بمانید و کارتان را مثل 
گذشته ادامه بدهید. فقط گفتند قرارداد باید تغییر 
کند، ولی همه‌چیز مثل قبل خواهد بود. اما از 
هفته گذشته فشارها تشدید شد، قفل‌ها را عوض 

کردند و اتاق‌های اصلی را از ما گرفتند.«
فقط دو اتاق را در اختیار ما گذاشتند؛ این را معاون 
خانه اندیشمندان می‌گوید و توضیح می‌دهد: »یک 
اتاق که لوازم فنی برگزاری جلسات داخل آن است 

و یک اتاق هم برای مدیریت. بقیه فضاها، حتی 
سالن حافظ و سالن فردوسی، دیگر در اختیار ما 
نیستند. حدود ۱۰ نیروی اداری و ده‌ها مدیر و دبیر 
و اعضای شورای علمی گروه‌های پانزده‌گانه خانه 
حالا حتی امکان ورود آزاد به ساختمان ندارند و همه 
افراد حتی میهمان‌ها باید آفیش شوند که عملاً 
این کار غیرممکن است چون خیلی از میهمانان 
سرزده می‌آیند. « به گفته بشیریه، وضعیت فعلی 
باعث شده ارتباط خانه با اساتید و فعالان علمی 

شود. مختل 
او می‌گوید: »نگهبان جدید آوردند و اعلام کردند که 
ورود هر میهمانی باید از قبل آفیش شود. یعنی اگر 
یک استاد یا نماینده مجلس بخواهد بی‌خبر بیاید، 
اجازه ورود ندارد. در حالی که فضای خانه همیشه 

باز و قابل دسترس بوده است.«

تکلیف خانه هنرمندان باید روشن شود
اما موضع شورای شهر درباره این اتفاقات چیست؟  
مهدی چمران، رئیس شورای اسامی شهر تهران، 
درباره وضعیت خانه اندیشمندان به »ایران« 
می‌گوید: »تکلیف خانه اندیشمندان باید مشخص 
شود و تلاش می کنیم که مشکلات در سریعترین 
زمان ممکن برطرف شود. چندروز پیش هم در 
این زمینه جلسه‌ای داشتیم و تصمیم گرفتیم، 
فعلاً هیچ اقدامی در خصوص ادامه فعالیت انجام 
نشود و جلسات خانه ادامه داشته باشد تا با دعوت 
از همه گروه‌ها هیأت امنای آن شکل بگیرد. این 
ملک متعلق و در اختیار شهرداری است. بسیاری از 

بخش‌های آن بسته است و احتمال تخریب وجود 
دارد و ضروری است که هرچه سریع‌تر این موضوع 
حل‌وفصل شود و بررسی‌ها با همکاری همه جانبه 

لازم انجام شود.«
مسئولان شهرداری فعلاً درباره این موضوع صحبت 
نمی کنند و در تماس خبرنگار »ایران« اعام 
کردند، موضع شهرداری عوض نشده است. 
محمدامین توکلی زاده، معاون امور اجتماعی و 
فرهنگی شهرداری تهران چندی پیش و  در جریان 
مشکلات بین شهرداری و خانه اندیشمندان در گفت 
و گو با »ایران« تأکید کرده بود که خانه اندیشمندان 
همچنان مشغول فعالیت در محل قبلی است. 
مهدی صادقی کجانی، مدیرکل مطالعات اجتماعی 
و فرهنگی شهرداری تهران نیز درباره جزئیات این 
خبر در توضیحاتی اعام کرده بود: »زمینی که 
خانه اندیشمندان در آن ساخته شده و در خیابان 
ورشو قرار دارد، متعلق به شهرداری است و خانه 
اندیشمندان در بخشی از این زمین واقع شده 
است. البته باید این موضوع را هم در نظر گرفت 
که خانه اندیشمندان یک NGO است و به مثابه 
ساختمان نیست و در هر نقطه‌ای می‌تواند فعالیت 
داشته باشد. اما این ساختمان متعلق به شهرداری 
است که توسط کارمندان قدیم شهرداری تأسیس 
شده و تعارض منافع هم کاملاً مشهود است. در 
هیچ بازه‌ای از زمان هیچ شخصی مانع فعالیت 
خانه نشده و نمی‌شود. چون شأن اندیشمندان 
کشور بالاتر از این حرف‌هاست و در این موضوع 

خلط مبحث و مغلطه شده بود.«

گزارشی از اختلاف ادامه‌دار شهرداری و مسئولان خانه اندیشمندان علوم انسانی

چرا در این خانه قفل شد؟
طبق    / نی ‌ثا یی ضا ر ل  غز
ثبت‌نام  یی  اجرا دستورالعمل 
دانش‌آموزان سال تحصیلی -۱۴۰۵
۱۴۰۴ برگزاری آزمون ورودی، مصاحبه 
و تعیین شرط معدل برای ثبت‌نام 
دانش‌آموزان در مدارس دولتی 
ممنوع است. مگر در مواردی که 
مصوبه خاص وجود داشته باشد 
که این مصوبه خاص به مدارس 
استعدادهای درخشان، شاهد و 
نمونه دولتی مربوط می‌شود. با 
وجود این قانون برخی از مدارس 
دولتی از ثبت‌نام دانش‌آموزانی که 
معدل پایینی دارند امتناع کرده و 
به نوعی افرادی را که افت تحصیلی 
داشته‌اند، اخراج می‌کنند. به 
گفته معاون آموزش متوسطه وزیر 
آموزش و پرورش در صورتی که 
مدرسه دولتی نسبت به ثبت‌نام 
دانش‌آموز اقدام نکند، تخلف 
کرده است. مصطفی آذرکیش در 
گفت‌و‌گو با »ایران« درباره اخراج 
یا امتناع از ثبت‌نام دانش‌آموزانی 
که افت معدل و افت تحصیلی 
داشته‌اند، می‌گوید: »اگر مدرسه‌ای 
تخلفی در هر مرحله و هر موضوعی 
مرتکب شده باشد، قطعاً اداره 
ارزیابی و عملکرد مناطق آموزش 
و پرورش باید آن را پیگیری کرده 
و با آنها برخورد کند. مدرسه‌ای 
که نسبت به اخراج دانش‌آموز یا 
امتناع ثبت‌نام اقدام کرده را به ما 
معرفی کنید تا سریعاً به وضعیت آن 

مدرسه رسیدگی شود.«
معاون وزیر آموزش و پرورش در 
پاسخ به این سؤال که آیا مدیر 
مدرسه این اجازه را دارد که به 
دلیل معدل پایین کسی را ثبت‌نام 
نکند، می‌گوید: »طبق بخشنامه 
ثبت‌نام در مدارس، یک سری 
از مدارس مانند سمپاد و نمونه 
دولتی یا شاهد ضوابط خاصی برای 
ثبت‌نام دارند و معدل دانش‌آموز 
ارزیابی می‌شود. اما در مدارس 
دولتی چنین چیزی وجود ندارد. 

اگر مدرسه‌ای از ثبت‌نام امتناع کرد 
حتماً مشخصات آن را برای پیگیری 

به ما اعام کنید.«

دانش‌آموزان میان‌پایه به 
ثبت‌نام نیاز ندارند

مدارس  اینکه  به  اشاره  با  او 
باید به قوانین ثبت‌نام پایبند 
باشند، می‌گوید: »در بخشنامه‌ای 
که در زمینه ثبت‌نام مدرسه به 
استان‌های کشور و کل مناطق ابلاغ 
شده، قوانین دقیقی قید شده 
است. یکی از قوانین حائزاهمیت 
درباره ثبت‌نام دانش‌آموزان میان 
پایه است. مثلاً دانش‌آموزان میان 
پایه به صورت خودکار وارد پایه‌های 
بالاتر می‌شوند و به ثبت‌نام نیازی 
ندارند. اما دانش‌آموزان پایه اول 
ابتدایی، پایه هفتم و دهم باید 
ثبت‌نام ورودی به دوره تحصیلی 
خود را انجام بدهند. البته شرایط 
ثبت‌نام در پایه دهم متفاوت است 
چون در این پایه دانش‌آموزان 
باید  و  می‌کنند  رشته  انتخاب 
مشخص شود که در چه مدرسه 
و چه رشته‌ای قرار است تحصیل 
موزان  دانش‌آ همچنین  کنند. 
ورودی هفتم نیز بعد از اینکه پایه 

ششم را تمام کردند از ابتدایی 
خارج و وارد متوسطه اول می‌شوند، 
به  نسبت  می‌توانند  رو  این  از 

ثبت‌نام اقدام کنند.«
آذرکیش درباره آمار افت تحصیلی 
امسال در مقایسه با سال گذشته 
می‌گوید: »در سال تحصیلی امسال 
به دلیل جنگ ۱۲روزه برخی از 
امتحانات با تأخیر برگزار شد و 
هنوز اطلاعات کامل آنها در دست 
نیست. درباره آمار افت تحصیلی 
امسال نسبت به سال گذشته 
باید منتظر بمانیم تا امتحانات 
جبرانی شهریور ماه نیز برگزار شود 
تا وضعیت تمامی دانش‌آموزان 
حال  در  برسد.  ما  دست  به 
حاضر مرکز سنجش آموزش و 
پرورش مشغول بررسی اعتراضات 
دانش‌آموزان به نمرات است و 
مراحل پایانی را می‌گذراند. بعد از 
این که به اعتراضات رسیدگی شد، 
می‌توان آمار افت تحصیلی خرداد 
ماه را به دست آورد. وزارت آموزش 
وپرورش هر سال در پایان شهریور 
ماه آخرین آمار معدل دانش‌آموزان 
و میزان افت تحصیلی نسبت به 
سال گذشته را مقایسه و اعام 

می‌کند.«

طبق بخشنامه ثبت‌نام در مدارس، دانش‌آموزان معدل پایین هم باید ثبت‌نام شوند

با مدارس متخلف برخورد می‌شود

دندان‎های کودک شروع به رویش می‎کند، از 
همان ابتدا میکروب پوسیدگی‎زا در دهان کودک 
وجود دارد، حالا این مورد را کنار تمیز نکردن 
دندان‎های کودکان و دادن خوراکی‎های شیرین 
به آنها بگذارید. همین موضوع زمینه پیشرفت 
پوسیدگی در دندان کودکان را افزایش می‎دهد.«

 
بی‎دندانی کامل در نیمی از سالمندان

 ‎6 سالگی و 12 سالگی دو شاخصه سنی است که
در همه کشورها برای سامت دهان و دندان 
کودکان مورد ارزیابی و سنجش قرار می‎گیرد 
که براساس پیمایش‎های انجام شده، شرایط 
خوبی در این دو شاخص نداریم. دکتر قربانی با 
اشاره به اینکه بیش از 85 درصد کودکان شش 
ساله پوسیدگی دندان دارند، توضیح می‎دهد: 
»براساس آمار هر کودک سه ساله ایرانی 2.5 
دندان پوسیده در دهان دارد و زمانی که به شش 
سالگی می‎رسند این آمار به حدود 5 دندان 
پوسیده شیری افزایش پیدا می‎کند. براساس 
آخرین آمارها، بچه‎های 12 ساله ایرانی حدود 

بر اساس نتایج پژوهش ملی شاخص های سلامت دهان و دندان

17 درصد ایرانیان بالای 18 سال دندان ندارند

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

85 درصد کودکان شش ساله، پوسیدگی دندان دارند. هرچه گذر عمر بیشتر می‎شود و به 65 
سال به بالاها می‎رسیم، 50 درصد سالمندان ایرانی هیچ دندان طبیعی در دهان‌شان ندارند. 
بر اساس مطالعه ملی ارزیابی عوامل خطر بیماری‎های غیرواگیر که در سال 1400 انجام شده، 
17.52 درصد از افراد بالای 18 سال، تمام دندان‎های خود را از دست داده‎اند و دچار بی‎دندانی 
کامل هستند. این آمار فراتر از یک نقص ظاهری، پیامدهای متعددی دارد. بی‎دندانی کامل، 
علاوه بر تأثیر بر سامت دهان و عملکردهای اساسی مانند جویدن، صحبت کردن را دچار اختلال 

می‎کند و می‎تواند منجر به سوءتغذیه و سایر مشکلات سامتی در بدن شود.

دو دندان دائمی پوسیده دارند و متأسفانه آمار 
پر کردن دندان در کودکان بسیار پایین است.«

 
35 ساله‎ها مراقب باشید!

با عبور از نوجوانی و رسیدن به جوانی این 
پوسیدگی هم بیشتر و بیشتر می‎شود؛ سرپرست 
دفتر سامت دهان و دندان وزارت بهداشت 
می‌گوید: »آمارها نشان می‎دهد 35 تا 44 
ساله‎های ایرانی حدود 13 دندان شامل پوسیده، 
پرشده و کشیده شده دارند که از این 13 درصد، 
40 درصدش مربوط به دندان کشیده شده است. 
حالا اگر به بازه سنی 65 سال به بالا نگاهی 
بیندازیم، متأسفانه 50 درصد سالمندان ایرانی 

هیچ دندان طبیعی در دهان‌شان ندارند.«
دندان ارتباط مستقیمی با تغذیه، کیفیت زندگی 
و طول عمر دارد. او می‎گوید: »بی‎دندانی کامل، 
تنوع غذایی که افراد می‎توانند بخورند را کاهش 
می‎دهد؛ به همین دلیل مجبور می‎شوند سراغ 
غذاهای نرم که مواد مغذی کمتری دارند، 
بروند. این گونه تغذیه منجر به بیماری‎های 

دیگر می‎شود.«
 

افزودن فلوراید به آب برای جلوگیری از 
پوسیدگی دندان

پوسیدگی دندان، شایع‎ترین بیماری غیرواگیر 
در دنیاست، اما قابل پیشگیری است. دکتر 
قربانی در این‎باره می‎گوید: »کشورهای اروپایی با 
یکسری از اقدامات توانسته‎اند میزان پوسیدگی 
دندان را تا حد زیادی کاهش بدهند. شش 
85 درصد پوسیدگی دندان  ساله‎های ما 
دارند، اما این آمار برای شش ساله‌های برخی 
کشورهای اروپایی 20 درصد است. این ارقام نشان 
می‎دهد پوسیدگی دندان کاملاً قابل پیشگیری 
است. کشورهایی مثل آمریکا، کانادا، استرالیا 
و... بیش از 50 سال است به آب آشامیدنی‎شان 
فلوراید اضافه کردند. یعنی زمانی که مردم آب 
می‎نوشند، میزان مشخصی فلوراید می‎خورند. 
هنگامی که فلوراید جذب ساختار دندان شود، 
دندان رشد کرده، بلورهای »فلورآپاتیت« دارد 
که در مقابل حمله‎های اسیدی داخل دهان 
قوی‎تر عمل می‎کند. فلوراید را به شکل موضعی 
هم می‎توان روی دندان زد. شایع‎ترین فرم آن 
استفاده از خمیردندان‎های حاوی فلوراید است. 
دنیا از این محصول برای تقویت ساختار دندان‎ها 
استفاده می‎کند. نوع دیگر بهره‎مندی از فلوراید، 
 ‎به شکل ژل یا وارنیش است که در دندانپزشکی

انجام می‎شود.«
 

انجام رایگان وارنیش‌تراپی برای کودکان
مطالعات نشان می‎دهد استفاده از فلوراید تا 
40 درصد از پوسیدگی دندان جلوگیری می کند. 
سرپرست دفتر سامت دهان و دندان وزارت 
بهداشت با اشاره به اقدامات پیشگیرانه این 
وزارتخانه برای جلوگیری از پوسیدگی دندان‎ها 
توضیح می‎دهد: »برای کودکان از سه تا 12 
سالگی، در سال دو بار، وارنیش‎ فلوراید در مراکز 
جامع خدمات سلامت و مدارس به صورت رایگان 
انجام می‎شود. اگر افراد بخواهند در مطب‏ها 
اقدام به وارنیش تراپی کنند، هزینه بالای یک 

میلیون تومان باید پرداخت کنند.«

 حداقل دو دقیقه مسواک بزنید
تغذیه مناسب از دیگر عوامل پیشگیری کننده 
در پوسیدگی دندان محسوب می‎شود. او با تأیید 
این موضوع می‎گوید: »هر چه تغذیه ما حاوی 
قند باشد، روند پوسیدگی دندان‎ها افزایش 
پیدا می‎کند. از طرف دیگر هرچه مایعات بدون 
قند مثل آب بنوشیم جلوی سرعت پوسیدگی 
دندان‎ها را می‎گیریم. نکته مهم مراقبت‎های 
فردی مثل استفاده از حداقل دو مرتبه از مسواک 
به مدت دو دقیقه و استفاده از نخ دندان است، 
این اقدام سبب پاک کردن میکروب‎های 

پوسیدگی‎زا از روی دندان‎ها می‎شود.«
پوسیدگی دندان خود به خود درمان نمی‎شود. 
دکتر قربانی با بیان این مطب می‎گوید: 
»مراجعه سالانه یکبار به دندان پزشک سبب 
می‎شود پوسیدگی دندان در هر مرحله‎ای که 
هست کنترل و درمان شود. اگر افراد مرتب 
چکاپ شوند، دندانی که با پرکردن ساده 
بهبود پیدا می‎کند، کارش به عصب‎کشی و 
هزینه‎های بیشتر نمی‎رسد. اگر فرهنگ تغذیه 
سالم، استفاده مرتب از مسواک و نخ دندان، 
فلورایدتراپی و چکاپ مرتب میان مردم جا 
بیفتند، می‎توانیم گام بزرگی به سمت پیشگیری 

برداریم.«
 

پوشش ناکافی بیمه‎ها
مردم مشکلات دندانی‎شان را پیگیری نمی‎کنند، 
چون خدمات دندانپزشکی در ایران گران قیمت 
است و بیمه‎ها پوشش مناسبی ندارند. به 
گفته متخصصان، حدود 80 درصد هزینه‎های 
دندان پزشکی توسط افراد پرداخت می‎شود 
که هزینه بالایی را روی دست خانواده می‎گذارد. 
دکتر قربانی با اشاره به اینکه گرانی خدمات 
دندانپزشکی فقط مختص ما ایرانیان نیست، 
بیان می‎کند: »هم تجهیزات دندانپزشکی 
و هم مواد مصرفی در این حوزه بسیار گران 
هستند. این طور نیست که هر کشوری بتواند 
این تجهیزات و مواد را بسازد و باید وارد شوند. 
با اینکه هزینه‎های پرداختی مردم برای دریافت 
خدمات دندان‌پزشکی بسیار بالاست اما اگر با 

دیگر کشورها مقایسه کنیم، ارزان قیمت محسوب 
می‎شود. حالا چرا بیمه‎ها پوشش نمی‎دهند؟! 
بیمه در شرایطی می‎تواند پوشش داشته باشد 
که با خطر نسبی مواجه باشد. مثلاً اگر 100 
ماشین بیمه می‎شوند یکی دچار تصادف شده و 
خدمات بیمه استفاده می‎کند. اما در مورد دهان 
و دندان با خطر صد درصدی در کشور روبه‌رو 
هستیم، یعنی همه افراد نیازمند دریافت خدمات 
گران‌قیمت هستند؛ در اینجا بیمه نمی‎تواند ساز 

و کار لازم را داشته باشد.«
او در مورد پوشش بیمه‎های پایه برای افراد 
خاص جامعه توضیح می‎دهد: »بیمه سامت 
برای کودکان خدماتی مثل ترمیم، جرمگیری، 
فلورایدتراپی و کشیدن دندان را پوشش می‎دهد. 
بیمه تأمین اجتماعی و سامت برای بزرگسالان 
جرم‎گیری و کشیدن دندان را پوشش می‎دهد. 
گروه هدف کودکان برای وزارت بهداشت اهمیت 
بالایی دارد به همین دلیل باید از تأمین اجتماعی 
بخواهیم خدماتش را برای این گروه از جامعه 
افزایش دهد. به طور کلی پوشش بیمه‌های پایه 
و تکمیلی پاسخگوی نیاز جامعه ایرانی نیست.«

 
خدمات رایگان دندانپزشکی برای کودکان 

روستایی
وزارت بهداشت در مراکز جامعه خدمات سلامت 
حدود 2 هزار و 500 دندانپزشک دارد که در مناطق 
مختلف کشور اعم از روستایی و شهری به مردم 
خدمات ارائه می‎دهد. سرپرست دفتر سامت 
دهان و دندان وزارت بهداشت در مورد ارائه این 
خدمات با تعرفه‎های بسیار پایین می‎گوید: »در 
این مراکز، خدمات اولیه مثل پرکردن،کشیدن، 
جرم‎گیری و... با تعرفه‎های پایین‎تر از دولتی 
انجام می‎شود. معاون بهداشت وزارت بهداشت 
در اباغ جدیدی که صادر کردند، 35 درصد از 
تعرفه‎های دولتی را کاهش دادند. یعنی افرادی 
که به این مراکز مراجعه می‎کنند، مبلغ پایینی 
می‌پردازند. البته در مناطق روستایی کودکان و 
مادران باردار هیچ هزینه‎ای را پرداخت نمی‎کنند 
و با بیمه سامتی که دارند، رایگان از خدمات 

استفاده می‎کنند.« 

دکتر زهرا قربانی، سرپرست دفتر سامت دهان 
و دندان وزارت بهداشت نسبت به شیوع گسترده 
پوسیدگی دندان‎ در همه گروه‎های سنی هشدار 
می‎دهد: »مادران باردار به طور متوسط 7 
دندان پوسیده دارند و هنگامی که نوزاد متولد 
می‎شود، متأسفانه میکروب پوسیدگی‎زا را هنگام 

غذا دادن به نوزادشان منتقل می‎کنند. مادران 
زمانی که می‌خواهند گرمای شیشه شیر نوزاد را 
اندازه بگیرند، مزه می‎کنند یا وقتی می‎خواهند 
قاشق غذا را دهان نوزاد بگذارند، تست می‎کنند 
که همین موضوع باعث می‎شود میکروب‎های 
ودهان مادر به فرزندشان منتقل شود. زمانی که 


